

公民视点

治污地图



“生命离不开阳光、空气、水。”

在笔记本的扉页，80岁的贵阳老人雷月琴用钢笔写下了这句话。她花费7年时间手绘了6张贵阳南明河治污地图，被当地视作“珍宝”。

这6张河流治污地图详细记载了南明河1994年至2015年的治污历程，红色线条是当年的污染严重河段，红色圆圈内是河流沿岸的皮革厂、造纸厂等污染大户。

“6张图一比较，可以发现沿岸的污染大户慢慢少了，污水处理厂、湿地公园建起来了。”在贵阳市生态文明基金会工作人员翟文静眼中，雷月琴的6张治污地图颇有见证意义，“很多部门不掌握一手信息，还要咨询她”。

雷月琴绘制河流治污地图的初衷并不复杂。因为饮用了不干净的井水，雷月琴在4岁时染上了严重的痢疾。“这让我意识到，干净的水有多重要。”2007年11月，贵阳市西湖一库环保基金会成立后，雷月琴报名成为志愿者。

2008年的一天，大雨倾盆，雷月琴冒雨到花溪河沿岸查看水质。走到龙王村时，她发现有一股股污水直接排入河流中。雷月琴连续3天去现场查看，最终弄明白了污水的来源并向有关部门反映了情况。

“当时就想，干脆画一张图，哪里有污染就打上点点，政府部门看了也一目了然。”雷月琴走一段画一段，伴随着每周的踏访，隔一两年就将地图更新一次。

“没有觉悟和恒心，是做不到的。”在翟文静看来，雷月琴不仅仅是一位环保志愿者，更像是一位引路人。

“中国生态文明先进个人”“全国十大江河卫士”……谈及近些年获得的荣誉，雷月琴挥了挥手笑道：“我就是一个志愿者，一个老百姓。”

“寻亲法医”



2016年3月，第一次去救助站的浙江温岭法医陆高升，愕然于他们的生活状态，他们沉默寡言，从栏杆里伸出藏满污垢的双手，眼神里看不到任何希望。

都说人死了叶落归根，但令陆高升伤感的是：“救助站里一些身患精神疾病的老人，活着不知道家在哪，去世后只能写‘无名尸体’。”

当了7年法医的他暗下决心：要让他们早日回到亲人身边！

陆高升和刑科室的同事们成立了一个寻亲小组，把全国越来越完善的DNA和指纹数据库，嫁接到寻人工作中。他们经常放弃休息时间，整理了101名身份不明人员的照片和简要信息，通过微信公众平台发布寻亲启事。

微信发出才一天，就帮助一位63岁的母亲，找回了失散3年的女儿。亲人相见的那一刻，老母亲忍不住失声痛哭。她没有想到有生之年还可以找到这个女儿。

互联网+DNA，首战告捷！陆高升和他的小伙伴们，从此一发而不可收。不到一年的时间，陆高升为全国各地流落在温岭的13名不明身份人员找到家，被称为“寻亲法医”。

帮助流浪人员寻亲，是他义务开展的工作。这份工作，不纳入考核，也不计入工作成绩，只是出于本心做事。

为了这份本心，工作之余，陆高升不是在DNA实验室，就是在去往救助站的路上；公文包里装的不是DNA材料，就是指纹捺印的资料；手机相册里存着的不仅仅是寻亲者的照片，也有越来越多亲人团聚的画面。

他说：“最打动人心的就是亲久别重逢。为了让爱回家，我会一直做下去。”

(吴泓洲)

海口将损坏共享单车行为纳入个人信用记录

本报讯（记者吴雪君）日前，记者从海南省海口市相关部门获悉，为明确政府、企业、使用者三方在管理、运营、使用共享单车方面的职责和义务，海口市近日原则审议通过了《共享单车规范管理实施方案》和《支持和鼓励共享单车健康发展的若干意见》。其中，个人不规范使用共享单车行为将纳入个人信用记录。

据介绍，海口市倡议租赁共享单车的使用者应当遵守道路交通安全、城市管理等相关法律法规，做到文明骑行、规范停放，爱护共享单车和停放设施等财物。不应将共享单车停放在封闭的单位和住宅小区内。

使用者故意损坏、篡改二维码，盗窃共享单车或者违反道路交通通行有关规定违规停放自行车的，由公安机关、城市管理等有关部门依据各自职责依法处理，并将其违法违规信息纳入个人信用记录；构成犯罪的，依法追究其刑事责任。

据了解，海口市对共享单车管理明确了各相关部门的职责。明确海口市公安局交警支队编制共享单车停车区域规划；市发改委牵头编制城市慢行系统规划；市政市容主管部门负责共享单车行业的监督管理；市公安局对共享单车被人为破坏、盗窃、以诈骗为目的篡改二维码及其他违法行为进行查处；市交通运输管理部门通过发布监测报告等方式，对运力进行动态监测和投放指导。市环卫局发动环卫工人对违规停放的共享单车予以归位。

# 一起特大校园贷诈骗案引发的追问

网贷监管、大学生诚信教育和价值观引导亟待加强

本报记者 柳姗姗 彭冰

“网络贷款不用还，发展下线还可赚提成。”这种天上掉馅饼的事儿，你信吗？

不少大学生不仅信了，还做了。日前，吉林省长春市公安机关破获一起特大校园贷诈骗案，涉案学生达150余人，涉及12个省市20多所大专院校。

近段时间以来，校园贷惹出的是是非层出不穷。如今，又有这么多大学生受其害、助其虐，同时扮演了被害人和作案人的双重角色，期间折射出的问题令人深思。

“贷款不用还”

百余名大学生被骗又施骗

去年6月，大三学生小邵“手头有点紧”，恰好在微信朋友圈看到一条“专办大学生贷款，加关注，有惊喜”的信息，便据此联系上了帮办人、同是大学生的小王。

“只要提供身份证号、手机号和辅导员联系方式，最快48小时放款。”据小王透露，他在某两个校园贷平台内部有人，能屏蔽掉贷款信息，不用还款，但需“利润分成”。

小邵纠结了两天，决定一试。在小王指导下，小邵在那两个校园贷平台注册了账号，成功贷款1.8万元，并按照约定自留2000元，其余悉数转给了对方。几天后，小邵再登录网贷平台查看时，网站果然显示其注册的账号“不存在”。他悬着的心，落了地。

自此，小邵当上了小王的代理人，每拉一个

同学依此办法贷款，他就能拿到1000元的提成。很快，他便发展了20多个下线，这些下线又继续发展下线，按照逐层提成的方式，两个月内，小邵就挣了5万多元。

其实，小王起初也是这样被同学拉入伙的，他共发展下线50多名，获利9万余元。因“业绩突出”，他还在该项目“全国总代理”李某的介绍下，在长春见到了幕后大老板张某，对方当场送他一辆价值10多万元的汽车作为奖励，并鼓励他好好干。

然而，当年8月末，在这条“创业”路上疾奔的小王和小邵，突然接到贷款公司的催款电话，而他们的下线也因此陆续找上门来。两人这才惶惶报案。

长春警方经过数月缜密侦查确认，这是一起利用传销方式逐级敛财的特大校园贷诈骗案。主犯张某、李某等人的作案手段是先骗取大学生身份信息，贷款到账后，再用身份信息更改校园贷网站上学生的用户名，使学生无法登录，从而对“屏蔽贷款信息，贷款不用偿还”深信不疑。在利益诱惑下，这些学生从被骗者成为了施骗者。

据了解，涉案的150余名大学生，来自吉林、辽宁、广东、广西、山东、河北、重庆、上海等地的20所大专院校，而这150多人只是警方已掌握证据的数量，还有相当一部分处于传销链底端的大学生很难联系上。

骗局如此明显

诸多学生为何轻易上当？

在这起案件中，犯罪分子的诈骗手法算不上高科技，也并不高明。单从“贷款不用还”来看，就有违基本信贷常识，明显涉嫌违法，可为何会有如此之

多的学生上当？

这从部分涉案学生的只言片语中可窥得一些端倪：“经过思想斗争，决定赌一把”“我当时觉得自己这是在创业，根本想不到诈骗”“看别的同学做了，来钱挺快，就跟着做了”“被催款后，只好继续发展下线，用他人贷款来弥补自己的资金缺口”……

吉林某高职院校学生小岳发现，身边有很多同学办理过类似贷款。谈及此案，他认为，之所以有这么多学生陷入骗局，一方面是因为学生社会经验不足，缺乏风险防范意识；另一方面也说明部分校园网贷平台确有管理漏洞，容易让人心存侥幸。

“校园贷的广告随处可见，甚至课桌和厕所里都有。办贷程序大多简便，即使辅导员联系方式填个假的，也能贷款，因为平台一般不会反查。这就让一些学生轻信了骗子‘内部有人，能屏蔽贷款信息的鬼话’。”小岳告诉记者，哪怕平台接到网贷申请后，能电话与贷款人或辅导员确认一下，受骗的学生也不会这么多。

而在某高校辅导员李金地看来，这反映了在大学生群体中，存在诚信缺失和急功近利的问题。“欠债还钱，是做人的基本诚信。一些大学生之所以卷入此案，皆因怀了‘贷款不还’的心思，价值观出了偏差。”李金地说，还有一些大学生缺乏脚踏实地的精神，想通过走捷径的方式，迅速走上“人生巅峰”，就容易把诈骗当创业模式，把骗子视为命中贵人。

“校园贷是个小缩影，暴露出我国网络金融监管体系仍不健全，相应法律法规仍不完善等问题。”吉林大学政研室主任于天罡表示，校园贷办贷门槛低，程序过于简单，加之监管滞后，为不法分子利用其漏洞行骗提供了温床。

网贷监管要加强  
教育短板需补齐

高息放贷、暴力催债，女大学生裸贷、假他人身份信息申贷……近两年，虽然有关部门不断加大网贷整治力度，但校园贷引发的恶性事件仍屡见不鲜。据不完全统计，从2016年3月至今，全国仅校园贷诈骗案件，被骗学生就逾千人，涉案金额高达2000多万元。

于天罡认为，治理校园贷乱象，应当建立金融、教育、司法等部门齐抓共管的长效机制，比如，明确校园贷平台需获得家长或学校出具的书面同意才可放款，在高校建立起学生法律援助体系，随时为学生提供法律咨询与帮助等。

与此同时，还要补齐相关教育短板。以消费观为例，李金地告诉记者，超前消费观念在一些学生群体中较为普遍，他们往往为了虚荣心或购物欲望，不考虑自身经济实际，贸然贷款，最后衍生出种种恶果。“这就需要学校引导在校生树立科学理性的消费观，并加强对学生的理财教育”。

“一些学生功利主义倾向明显，存在投机取巧的心态，而不管是否会付出道德和法律代价。这是校园贷诈骗案频发，甚至有学生从受害人转变为诈骗人的重要‘内因’之一。”东北师大教育学部副教授石艳指出，这表明学校在价值观、创业观、诚信道德、普法教育等方面都亟待加强。

针对上述“育人”薄弱环节，石艳表示，教育部门应在课程设置上给予更多重视，老师也要改进教学手段，多采用学生喜闻乐见的方式。同时，应尽力将这些教育内容融入各科教学过程中、融入校园文化建设当中，对学生进行全方位引导。



## “爱心支教团” 支教特殊学校

日前，支教团员景泉（左）在教孩子们制作橡皮泥塑作品。

当日，甘肃省平凉市静宁县文联启动“艺术家情暖特殊教育”活动，邀请十几名中国书法家协会和甘肃省美术家协会的会员走进静宁县特殊教育学校，组成“爱心支教团”，与报名学习美术书法的孩子“结对子”。艺术家们计划用3年左右的时间开展这项义务支教活动，每周定期对孩子们进行系统专业的授课指导。

新华社记者 陈斌 摄

## 2017诚信中国发展论坛举行

与会代表：诚信教育要从娃娃抓起

本报讯（记者周强 通讯员李英）日前，诚信中国行走进山东暨2017诚信中国发展论坛在宋江故里、水浒文化之乡——山东郓城举行。来自全国各地的120多家诚信组织、企业和21家新闻媒体参加了这次活动。

论坛上，来自各省的诚信组织和郓城县诚信会员单位分别就各自的诚信建设状况做了交流发言。

“诚信教育要从娃娃抓起。为孩子系好第一枚‘诚信扣子’。”南城中学校长谭金辉介绍，该校不仅在硬件建设上体现诚信主题，打造诸如诚信主题公园、诚信无人超市、诚信无人监考室、诚信文化开放式展厅等“诚信十景”，为孩子们创造诚信的氛围，还将诚信教育与好人文化结合，每月进行

一次师生“诚信之星”的评选活动；设置专门的诚信文化办公室编撰诚信教材，对诚信进行校校共建。

“既然叫诚信医院，就必须坚持诚信办院。”郓城诚信医院董事长郭斌说，为搞好诚信，他们从狠抓医护质量做起，对医护质量进行量化考核，实行“先看病、后付费”制度，开展贫困残疾人免费就诊、献爱心等系列活动。

郓城县委书记刘文林在会上就如何抓好县域诚信建设工作做了详细的经验介绍，引发各界强烈共鸣。郓城县地税局局长樊庆芳则向与会代表介绍了郓城县税务局近年来树立诚信品牌、争做诚信标兵，全面提升税收执法公信力的情况。“以诚养信，使诚信风尚播撒于万千民众之中。”樊

庆芳说，他们的理念是让守信者一路畅通，让失信者寸步难行。

诚信中国行寻找“中国诚信榜样”大型公益活动首站启动仪式在论坛上举行了授旗仪式。该活动旨在通过唤起全社会的力量寻找身边的诚信榜样，推出“中国诚信榜样”人物典型，通过“善心传帮带”的方式，营造诚信环境，传播正能量。

论坛由中国诚信建设研究中心、中国政法大学、诚信中国网联合举办，通过邀请多方面权威专家，与各地市诚信建设组织相关领导共同探讨新形势下的诚信事业发展情况，结合社会诚信事业现状，探讨制定科学合理的诚信事业发展方向，唤起社会对于诚信事业的共鸣和互动。

每一期“道德讲堂”最受职工欢迎的是“学模范”环节，该环节采用故事会、情景剧、现场访谈、PPT演示等形式，一改以往传统枯燥的说教，使模范人物更加丰满立体。3位退休老职工艰苦创业守业的故事，姚春卓皮鞋穿旧了舍不得扔的节俭、李春安学拼音练打字的刻苦、青年员工集体献血挽救大出血孕妇的爱心……一个个“小”故事全部源自于员工身边的真人真事，由普通员工自己讲述，以“接地气”的方式同观众产生共鸣共振。

对这个前身从“老铁道兵”一路发展而来的企业来说，“道德讲堂”带来的正是企业发展的强大正能量——企业营业收入、净利润逐年上升，2016年各项经济指标更是创下十年来最好成绩。与此同时，集团职工年收入连续多年实现两位数增长，连续两届荣获中国铁建“模范劳动关系和谐企业”称号。

公民人物

兰州90后交警一天两救孕妇——

## “速度与激情”的生命救援

本报记者 康劲

“这样的交警绝对要点个赞，满满的正能量！”近日，一则关于兰州市龚家湾交警大队90后民警赵磊，连续两次护送临产孕妇紧急入院生产的事故，在当地引起广泛关注与评赞。

4月11日上午，龚家湾交警大队民警接到群众求助，一辆由临夏方向开往兰州的轿车，搭载一名即将生产的孕妇，该车经过拥堵路段时，孕妇已有生产迹象，急需交警帮忙开道。就此，一场“速度与激情”的生命救援迅速展开。

当日11时许，执勤交警赵磊接到求助，马上驾驶警用摩托车为载有孕妇的车辆开道。由于情况紧急，摩托车上的赵磊一边拉开警报，一边向周边车辆喊话，从兰临高速路口到兰工坪

路、小西湖立交桥、西津路，一路“风驰电掣”。5公里左右的路程，大约只用了11分钟。最终，该临产孕妇顺利抵达甘肃省妇幼保健院。

看到孕妇被送入急诊室后，赵磊悄然离开。谁知刚走出医院大门，一名孕妇不知何故，突然瘫倒在了出租车上。赵磊见状，立即抱起孕妇，再次跑向急诊室。

重力加速度，让他精疲力竭，嗓子直冒烟。但赵磊深知情况危急，急促地呼吁周边群众，帮助他一起将孕妇送进了急诊病房。

现场，当周围的人们了解原委后，纷纷伸出大拇指，为这样的好交警点赞，精疲力竭的赵磊却消失在了人群中。

面对记者的采访，这位90后交警表示，“作为一名人民警察，从穿上警服的那天起，人民需要我，我就会挺身而出。”

其实，像这样的护送，早已融入到了赵磊和他的

战友们的工作中。由于地处兰州南大门，他们所在的安全检查服务岗成了往来兰州、临夏、甘南、定西的重要通道。加之进入城区的车流量大，拥堵现象比较突出，急、难、险、重的求助事件时常发生。为此，赵磊和他的战友们不顾个人安危，穿行在滚滚车流中为挽回群众的生命、财产而争分夺秒。据统计，仅去年一年，他们就开展急、难、险、重应急救援服务达53起。

去年12月8日夜，寒气逼人。零下十几摄氏度的气温冻僵了他们的耳朵，手脚也早已被冻得麻木了。尽管路上的车流量已经随着夜晚的降临而少了许多，但赵磊和他的战友们依然站在十字路口中央，为城市的通畅“舒筋展骨”。

突然，正在执勤的龚家湾交警大队协警徐亨亮发现，不远处，岗亭前的条桌上歪着一个黑色的身影。“什么情况？是不是有人发急病了？”他急步走向岗亭，结果发现，是一位醉酒的老人迷失了回家的方向。徐亨亮与

战友李继刚赶快将老人扶进岗亭，端上热水。为了老人的安全，徐亨亮与李继刚进行了分工，一人照看老人，一人疏导交通。待老人酒稍醒后，才得到了老人家属的电话号码。前来接老人的家属感激地说：“这么冷的天，幸亏有你们，否则后果不堪设想啊。真是太感谢了！”

今年年初，兰州市全面启动交通秩序大整治行动，交警工作异常繁重。但赵磊和他的战友们在疏通堵保畅的同时，依然将群众的急、难、险、重时刻放在心间。但凡有群众求助，他们都会在第一时间，以最快的速度响应。据统计，今年以来，赵磊和他的战友们仅护送危急病人就已达21次，每一次护送都是飞车命悬一线。

“兰州南有个交警护急站”在临夏、甘南、临洮等地越传越广。90后交警赵磊和他的战友们